

Л. Н. МОСКВИЧЕВ,

заведующий кафедрой философии Российской академии государственной службы при Президенте РФ, профессор

СОВРЕМЕННАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ И ПРОБЛЕМА КРИЗИСА ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Тема духовного кризиса современной цивилизации стала одной из ведущих в социальных и гуманитарных науках. Следует различать разные типы такого кризиса. Однако возникает вопрос, что такое современная цивилизация? Видимо, наиболее распространенным сейчас является понимание цивилизации, разработанное в традиции Н. Данилевского, О. Шпенглера и особенно А. Тойнби. Тогда можно считать, что ныне существуют несколько основных цивилизаций, существенно различающихся в социокультурном отношении. В таком случае проблема духовно-нравственных ценностей и их возможного кризиса приобретает специфический характер — по преимуществу этнический, национальный, религиозный.

Вместе с тем вопрос о современной цивилизации можно рассматривать и с иной стороны. Наша цивилизация как некоторая социокультурная система в своих принципиальных чертах обусловлена в первую очередь науч-

но-техническим прогрессом. Используя формулировку академика РАН В. С. Степина, это техногенная цивилизация, то есть такой тип общества, функционирование и трансформация которого (на Западе и на Востоке) базируется на новейших достижениях науки, технологии, менеджмента. Иными словами, базируется на техногенном развитии.

Техногенное развитие как непрерывные и убыстряющиеся научно-технические и технологические инновации, постоянное совершенствование способов и методов управления и так далее, объективно формирует особый рационалистический образ мышления и рационалистические ценности, которые приходят в некоторое противоречие с традиционными цивилизационными ориентациями общества. И это служит одной из причин духовно-нравственного кризиса общества. Такие кризисы, проявляющиеся как несоответствие и даже конфликт между интеллектуальными и моральными императивами техногенного

развития, с одной стороны, и базисными цивилизационными ценностями — с другой, — явления частые, обычные и даже неизбежные. История европейских, американских, ряда азиатских стран, а также России, на протяжении длительного времени подтверждает это со всей очевидностью.

Однако сейчас в российском обществе мы имеем кризис духовно-нравственных ценностей человека, который, как представляется, носит существенно иной характер. И причины его не столько объективно техногенного происхождения, сколько субъективно управленческого. Они порождены импровизационным, шоковым стилем управления государством и обществом со стороны пришедших к власти в начале 1990-х годов неолибералов. Вместо продуманных, просчитанных реформ, в которых общество, безусловно, нуждалось, народу была навязана линия на разрушение государства (Советского Союза) и экономики. В результате произошло невиданное в мире экономическое расслоение населения («золотая сотня» миллиардеров и миллионеров и более 30% населения — живущие за чертой бедности), негативистское отрицание общенародных идеалов и самоценности духовной жизни, даже ценности человеческой жизни вообще, культ денежной составляющей жизненного успеха человека.

Все это стимулировало небывалый кризис духовно-нравственных ценностей человека российского общества. Проявления его многообразны — в экономике, политике, управленческой сфере, в СМИ, в обыденном общении и т. д. Назову лишь некоторые: беспрецедентное воровство общенародных, государ-

ственных богатств, личного имущества; коррупция и взяточничество, поразившие чуть ли не все уровни государственного и муниципального управления, системы образования, даже органы охраны общественного порядка; систематические заказные убийства конкурентов в бизнесе, политических оппонентов, стражей закона во имя достижения «своих» целей (на фоне принятого закона о запрете смертной казни для особо опасных преступников); миллионы сирот и детей-беспризорников при живых родителях.

Складывается негативистское отношение к базисным ценностям общества как такового — к ценности человеческой жизни, свободы личности, святости семьи, продолжения рода и т. д. Не будет преувеличением утверждать, что деградация нравственного поведения значительных масс населения грозит государству большими бедами, чем экономическая разруха и распад Советского Союза в 1990-е годы. Необходимо со всей открытостью осознать опасности, ожидающие страну, если подобная деградация не будет остановлена. При этом исходным моментом должно быть правильное понимание самой природы базисных духовно-нравственных ценностей человека, которые по своему содержанию, гуманистической значимости абсолютны и вечны, поскольку существует человеческое общество. Духовные ценности не могут быть ввергнуты в кризис, не случайно их называют вечными. Кризис не в них самих, а в том, что в обществе человеческими же руками созданы условия для доминирования других ценностей, лучше сказать — антиценностей. Но во власти человека изменить ситуацию, хотя это и непросто.